



**Нина начала зарабатывать рано. В двенадцать лет уже шла платья, которые охотно заказывали мамини подруги. Было начало шестидесятых - пустые полки, хлеб по карточкам. Малышке - белошвейке можно было заплатить совсем немного. Но мама всегда разрешала вместо двух буханок ржаного хлеба один раз купить книжку. Буханка тогда стоила 14 копеек Книги! Это была страсть Нины. Первые купленные тома в ее библиотеке - из тех лет. Ведь тогда к «КОГИЗам» - так называли книжные магазины от Книготоргового объединения государственных издательств - за романами и сборниками стихов люди выстраивались в очереди, писали номера химическим карандашом на руках. Знала ли маленькая девочка, что почти полвека спустя ее библиотека перекочет в офис Дзержинской организации Всероссийского общества инвалидов! Что на ее книги, - вроде бы и переставшие быть популярными с появлением всемирной информационной сети, - снова будут записываться: теперь уже молодые и пожилые читатели.**

лучше этого может привлечь молодых? Прежде родные чемпионы не выезжали за пределы Дзержинска. А тут в первый раз приняли участие в областных соревнованиях в Нижнем Новгороде и вдруг осознали: как же это интересно! С тех пор не пропускали ни одного спортивного мероприятия облВОИ. Особенно полюбили рыбалку. Но лидирующие места занимали во всех видах состязаний - вот они кубки и грамоты: целая полка и высокая стопа.

- А если где-то образовывается прореха, Нина всегда закрывает ее своей грудью, - шепотом «заложили» мне однажды председателя Наумову ее «однополчане».

Оказывается, пришли они однажды на теннис и вдруг узнают, что для участия в турнире не хватает одного члена коман-

И сейчас каждый сотрудник офиса сидит за своим столом. А из-под лапок швейных машинок струится веселый ситец, превращающийся в халатики и ночные рубашки - экспонаты будущих выставок ручного творчества и конечный продукт программы «Трудовая адаптация».

Кстати, случалось, Нина Васильевна вкладывала свои деньги, чтобы купить лоскут в текстильном Иваново для этой самой программы трудовой реабилитации. Был момент, когда платила из своей пенсии за свет в офисе. Много раз выручала свою команду инвалидов тем, что умела выпросить у меценатов благотворительную помощь. И никогда не жалела времени и сил, чтобы передать окружающим свой опыт: «Поработай с нами, я тебя всему научу, а с новыми знаниями

# Выручай, Нина!

...Я прикасаюсь к корешкам старых томов и прислушиваюсь к разговору по телефону поодаль. Ошибаюсь или мне не кажется? Председатель Дзержинской организации ВОИ Нина Наумова в самом деле дает юридическую консультацию позвонившему человеку - постороннему для ее общества и несколько минут назад еще и бывшему незнакомцем для нее самой?

Нина Васильевна кладет трубку и буднично кивает:

- Звонят, причем часто. Знают, что здесь им всегда ответят. И если уж мы не проконсультируем по социальному вопросу, то подскажем, куда обратиться.

Слухами земля полнится - как раз про такую ситуацию. Когда живешь в небольшом рабочем городе с рождения, то слава бежит впереди тебя.

Нина родилась через пять лет после окончания войны в многодетной деревенской семье. Не бедствовали: в хозяйстве были две коровы, свиньи, птица. Дети ухаживали за скотиной наравне со взрослыми. Гулять было некогда: мама работала старшим диспетчером в воензированной пожарной части - носила поганы старшего лейтенанта. Отец воевал, дошел до Германии, после Великой Отечественной тоже пришел в пожарную часть, потом работал на автогиганте.

Половина тех, с кем Нина училась в школе - сегодня рядом с ней в обществе инвалидов. Дзержинск - город химиков, старые производственники особым здоровьем здесь не отличаются.

В 18 лет девушка вышла замуж, родила двоих детей. Получила востребованное на рынке труда образование и выросла до старшего экономиста. Но кому из нас легко досталась жизнь? Нина одна растила сыновей - помочь особо было некому. Работа, материальная ответственность тоже требовали полной отдачи. Она без остатка отдавала себя любому делу, которое требовало в эту минуту ее внимания. Даже в ансамбле, который организовали на предприятии, она повела за собой остальных.

Это было на следующий день после 8 марта. Еще вчера на женском празднике бубен Нины отстукивал ритм «По полю, по полю, по полю, цыганская бричка плывет», а наутро она не встала с кровати.

Из больницы ее выписали, когда уже зацвели яблони - унесли домой на носилках. И следующие четыре года выпали из жизни единичными бесконечными тоскливыми сумерками.

Двенадцати- и семнадцатилетний сыночки ухаживали за мамой как за маленькой. Приезжала издалека помогать бабушка - маминя мама: возила дочку Нину по врачам, но у нее на руках были свои заботушки.

К концу четвертого года Нина немного оклемалась, даже подрабатывала с документами, а то и рукодельничала. Однако с постели поднималась только с чужой помощью.

Все завершилось одним днем. Однажды пришли побить сына - за то, что дружил с девушкой, на которой, кстати, потом женился. Когда Нина услышала, что делается за стеной, откуда только

силы взялись! Появилась на пороге как грозный призрак: страшная, худая, незнакомая! Хулиган сбежал.

Она долго приходила в себя. В первое время с трудом вспоминала людей, которые с ней здоровались на улице. Спасала работа - знания никуда не делись, бухгалтером она всегда была отличным.

В конце 80-х кто-то показал ей в газете: на пароходе едут инвалиды, надо и тебе записаться в их общество!

В ту пору Дзержинской районной организацией руководил Борис Григорьевич Максименко. Новому члену общества и к тому же бухгалтеру - председатель успел одним глазком заглянуть в анкету, которую ему подсунили члены правления - он обрадовался необычайно. Кто бы поспорил! И Нину сразу записали в актив. Было это в мае 1990 года.

Некоторое время спустя Борис Григорьевич предложил:

- А не пойдете ли, Нина Васильевна, к нам в офис бухгалтером?

Почему бы и не помочь, - подумала Нина и впряглась в работу. Плохо делать дело она никогда не умела. Только месяц спустя новый бухгалтер узнала, что работает за деньги. Ведь думала - на общественных началах. Но стабильная зарплата в 70 рублей, конечно, обрадовала.

Десять лет Нина Васильевна Наумова была первым помощником председателя Дзержинской организации, стала его заместителем. ВОИ встало на ноги, выросло численно, превратилось в мощное общественное движение. У передовиков - дзержинцев было столько планов! Бориса Григорьевича в очередной раз переизбрали председателем. И через несколько месяцев его не стало - ушел из жизни чуть за шестьдесят.

Как это обычно бывает? «Нина, выручай! Ведь все знаешь, везла на своих плечах, кто же кроме тебя!».

- Думаю, многие руководители, вспоминая такие моменты своей жизни, иногда качают головами: и зачем я тогда согласился? - улыбается сегодня Нина Васильевна. И признается. - Я тоже иногда это делаю.

Оказалось, что обязанности первого помощника и обязанности руководителя - разные вещи. Ответственность разная, разные переживания. О таком всегда узнаешь, когда отступать уже поздно.

И вот уже шестнадцать лет Нина Васильевна Наумова во главе Дзержинской организации ВОИ.

- О людях наших напишите, - сказала она в самом начале нашей встречи. - О лучших - с портретами на странице! Люди помогали всегда.

О людях она может говорить часами. На журналистском диктофоне десятки имен и историй с определениями: ответственный человек, отличный специалист, внимательный товарищ, неутомимый энтузиаст. Но это для других публикаций.

Сильный актив - стержень организации, считает Нина Наумова.

С приходом нового тысячелетия и нового лидера стержень укрепился. Появились силы на оздоровительные программы - выдвинули в первый ряд физкультурно-спортивное движение. Что



ды. А Нина Васильевна прибыла с внучкой на плечах. И встала за теннисный стол. И заняла первое место в личном зачете. «Даже Ленка ей проиграла!» - вот такая «случайность».

Кто предпочитал активному движению художественное творчество, того звали в кружки и музыкальный коллектив: на всю округу стал знаменитым ансамбль «Ивушка». А если тебе одиноко и ты нуждаешься в общении - пожалуйста, приходи на любой праздник и ищи родственную душу.

Сарафанное радио передает, что у Нины Васильевны всегда была с собой заветная тетрадошка. Она ее вынимает и делает запись тогда, когда к ней на вечеринке подходил кто-то из отдыхающих и, стесняясь, произносил заветное имя: «Познакомьте с Таней». Любуй, Колей, Геной, Сашей, Наташей...

Женщина есть женщина! Сашу и Наташу она познакомила, кажется, в Новый год. Александр Жужома и Наталья Сергеева теперь вместе, у них любовь и красавица дочка. Это ли ни счастье!

От каждого из 4,5 тысяч членов сегодня она готова принять новую идею.

- Мы живем в мире инвалидов, в мире людей с ограниченными возможностями, и нам уже кажется, что так живут все, - говорит Нина Васильевна. - А ведь важно иногда раздвигать границы и смотреть на мир другими глазами, внести что-то новое.

«Внести что-то новое» - это здесь расхожая фраза. И чаще других над ней бессонными ночами задумывается сама председатель.

- Эх, нам бы швейную машинку! - не раз слышалось в стенах офиса.

Она это сделала! Сумела оформить «специалиста без зарплаты» - есть такое понятие в договорной практике общественных организаций. И на него получила рабочее место. Подробности не важны, они очень хитрые и почти секретные. Но в результате в помещении ВОИ появились три швейные машинки и даже остался денежный «хвостик»: на стол и шкафчик - все с пятидесятипроцентной скидкой.

пойдешь дальше, поднимешься выше». Часто ли вы встречаете такого щедрого наставника?

Раздвигать границы мира и смотреть другими глазами - это и про библиотеку в офисе инвалидов. Кубки на полках, почетные грамоты в рамках, кружевные шляпки и поделки в шкафах, даже компьютер - это уже вроде приелось. Посетители заходят, получают ответы на свои вопросы, скользят взглядом по привычной обстановке и прощаются.

Нет, Нина Васильевна никого особо и не задерживает. У нее организационных забот - выше крыши. Однако...

...Тот шкаф втаскивали в офис чуть ли не всем подъездом. Ничего себе такой шкафчик, вполне современный.

- Уж не из дома ли? - это был единственный возглас догадливой соседки Нины Васильевны, который потонул в одобрительном гуле молодежи и не привлек особого внимания.

А потом стали выгружать книги. Лев Толстой, Майн Рид, Александр Дюма... Компьютерные «ботаники» разинули рты: «А я видел только выходные данные в планшете. Можно полистать это редкое издание?»

Это было приличное время назад. Сейчас ни одной книги Нины Васильевны в шкафах не осталось - все постепенно «зачитали».

Но в один прекрасный момент люди понесли сюда свои книги! Сейчас на полках нет пустого места.

Через несколько недель в Дзержинске соберется весь актив инвалидов - делегаты из десятков разных мест. К трибуне конференции встанет Нина Васильевна Наумова. И это будет такой отчет перед избирателями, какому позавидует депутат самой государственной думы на свете. Пусть же на смену таким председателям приходят лучшие из их молодых воспитанников!

**Лариса АНДРЮШИНА**  
НА СНИМКЕ: председатель  
НООООО ВОИ Э.А. Житухин вручает  
кубок за спортивную работу Н.В. Наумовой.